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§4-3 戴维宁定理和诺顿定理

等效电源定理的概念

有源二端网络用电源模型替代，称为
等效电源定理。

用电压源模型替代

----戴维宁定理(Thevenin’s Theorem)
用电流源模型替代

----诺顿定理(Norton’s Theorem)
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解：等效电路

R1

R3

R2

R4

R5

U

I5

R5

I5
R1

R3

R2

R4
U

补例1

R5

I5
R1

R3

R2

R4
U

A

B

戴维宁等效电路

uoc

Req

A

B

R5

I5

isc Req
诺顿等
效电路

A

B

R5

I5

求开路电压uoc 求等效电阻Req

uoc

R1

R3

R2

R4

U

A

B

C D
Req

R1

R3

R2

R4

A

B

C D

DBADoc uuu +=

43

4

21

2  
RR
UR

RR
UR

+
⋅

−
+
⋅

=

V2=

4321 //// RRRR
Req

+=

20//3030//20 +=
Ω= 24

R5

I5
R1

R3

R2

R4
U

A

B

戴维宁等效电路

uoc

Req

A

B

R5

I5





Ω=
=

24
2

eq

oc
R

Vu

5
5 RR

uI
eq

oc
+

= A059.0=

PDF 文件使用 "pdfFactory Pro" 试用版本创建 www.fineprint.cn

http://www.fineprint.cn
http://www.fineprint.cn


2

isc

R1

R3

R2

R4

U

A

B

C D

R1

R3

R2

R4

U

A

B

C Disc

Vuu ADCA 5==
4231 //// RRRR =

求短路电流isc i2i1
R1

R3

R2

R4

U

A

B

C Disc









==

==

A
R

ui

A
R

ui

AD

CA

167.0

25.0

2
2

1
1

Aiiisc 083.021 =−=

083.0
224 ===

sc

oc
eq i

uR验证：

求等效电阻可采用这种方法（短路断路法）
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3Ω电阻消耗
的功率为：
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利用戴维宁定

理计算3Ω电
阻消耗的功率

若能计算出有源网络的VCR，则可
根据有源支路的欧姆定律直接作出
其戴维宁等效电路
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补例4
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该网络只有诺顿等效电路，无戴维宁等效电路。

例4－7 求下图所示含一端口的戴维宁等效电路和

诺顿等效电路。一端口内部有电流控制电

流源，ic=0.75i1。

解：先求开路电压uoc。当端口1－1’开路时有：

112 75.1 iiii c =+=
对网孔1列KVL方程得 401020105 2
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解得：i1=10mA

而开路电压 Viuoc 351020 2
3 =××=

解：当端口1－1’短路时电流isc，此时
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对应的戴维宁和诺顿等效电路如下图所示：
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①若一端口网络的等效电阻 Req= 0，该一
端口网络只有戴维宁等效电路，无诺顿
等效电路。

注意

②若一端口网络的等效电阻 Req=∞，该一
端口网络只有诺顿等效电路，无戴维宁
等效电路。
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②求等效电阻Req
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③由最大功率传输定理得:
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①最大功率传输定理用于一端口电路给

定,负载电阻可调的情况;

②当负载获取最大功率时,电路的传输效

率并不一定是50%;

③结合戴维宁定理或诺顿定理最方便.

注意

§4-5 特勒根定理

一、特勒根定理1

适用范围：集总电路

实质是功率守恒

0
1

=∑
=

b

k
kk iu含b条支路的电路中：

友网络：

二、特勒根定理2
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适用范围：集总电路

“拟功率守恒”

拓扑结构相同
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已知 i1 = 2A, u2 = 5V, ui = 5V, 求： u2' = ?补
例1

解：由特勒根定理
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§4-6 互易定理

i2'i1'

N0 u2'u1' 激励2响应2

u2u1
激励1 响应1

i2i1

2
2

1
1

激励

响应

激励

响应
=

N0仅含线

性电阻N0

第一种形式：电压源和短路电流互易定理

u2u1

i2i1

N0 u2'u1'

i2'i1'

N0uS1 uS2'

u1 i1' - u2 i2'  = - u1' i1 +  u2' i2

uS1 uS2'

'
'

2

1

1

2

SS u
i

u
i

= 激励和响应关联
关系一致取正
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第二种形式：电流源和开路电压互易定理

u2u1

i2i1

N0 u2'u1'

i2'i1'

N0iS1 iS2'

u1 i1' + u2 i2'  =  u1' i1 +  u2' i2
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第三种形式：电压源开路电压，电流源短路电流

u2u1

i2i1

N0 u2'u1'

i2'i1'

N0 iS2'uS1

- u1 i1' + u2 i2'  = u1' i1 +  u2' i2

uS1 iS2'
'

'
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1
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SS i
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u
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=
激励和响应关联
关系不一致取正

互易定理有3种不同的形式，但在互

换位置前后，如把电源置零，则电路保

持不变。互易定理可归纳如下：

“对一个仅含线性电阻的电路，在单一激励下

而产生的响应，当激励和响应互换位置时，其

比值保持不变”。
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求： i = ? 

解：由互易定理
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已知 i1 = 5A, i2 = 1A, 求： i1' = ? 

解：由替代定理
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